

江苏原创昆曲亮相央视新年戏曲晚会

《眷江城》再现战疫英雄风采

“青山一夜金鼓紧,战疫瘴四海牵心。”2020年春节,一场疫情让很多人的生活停滞,但全国上下并没有退缩,大家迎难而上,齐心协力共同抗疫。

1月1日晚,央视2021新年戏曲晚会热闹开锣,一支来自江苏的原创昆曲《眷江城》【转调货郎儿】惊艳亮相,5分半钟的演出,年过古稀的著名昆曲表演艺术家石小梅携江苏省演艺集团昆剧院三代演员,用高亢清亮的嗓音,歌颂战疫英雄群像,用短小的情景剧,再现他们的故事。

现代快报+/ZAKER南京记者 宋经纬

►石小梅饰医生 央视截图



昆剧《眷江城》剧照 江苏省演艺集团供图

铿锵婉转,以昆曲书写赫赫战疫长卷

“一仓仓运果蔬,争先用命;一车车送物资,戴月披星……”荧幕上,石小梅惊艳亮相。扮演着医务工作者、社区工作者、媒体工作者、餐饮工作者、志愿者等角色的演员分站身旁,婉转的词曲瞬间把观众带回到那个艰难却充满温暖的冬天。

2020年初疫情期间,各行各业都在用自己的方式抗疫。舞台上,演员们一边歌颂战疫英雄的故事,一边用情景剧的形式表演出来。医生受到召唤,毅然奔赴前线,女儿追出来,难舍难分;志愿者帮助建设火神山,出发前家人追出来,喂了一口他

最爱吃的食物;疫情期间,很多外卖小哥自愿上岗,为医生送餐不收取一分……

昆曲最后,群体齐声合唱:“眷眷江城驻吟眸,有汗青皎皎垂之长不朽!长不朽!”铿锵有力,嗓音坚定,那独具韵味的中州韵,是戏曲人对战疫者的致敬。

参演者之一、江苏省演艺集团昆剧院副院长施夏明告诉记者,曲中所唱,演员所表演的,都是一个真实的抗疫故事。“正因为有了这样一批无畏的人,全国人民才能身体健康地迎接美好春天。”

《眷江城》全国上演,展现“文艺苏军”的时代担当

其实早在2020年2月,江苏省演艺集团昆剧院就开始了昆曲《眷江城》的创作。

3月18日,由著名编剧罗周创作、省演艺集团昆剧院著名作曲家迟凌云订谱、江苏省昆剧院三代艺术家携手共唱的《眷江城》【转调货郎儿】重磅推出,全体演职人员和视频制作人员克服重重困难,云排练、云合成、云制作,终于完成了近30分钟的全套曲目制作。这也是全国第一部昆曲抗疫题材作品。

3月中,演员们为武汉捐赠43000元;5月中,剧组为湖北归来的医护人员首次公演;9月,第八届武汉“戏码头”中华戏曲艺术节重启,特邀《眷江城》剧组赴武汉演出;2020紫金文化艺术节上,昆剧《眷江城》满怀诚意,用古老的昆腔将感人的战疫故事搬上舞台……

以艺术的方式记录抗疫事迹,为抗疫工作贡

献出自己的力量,正是省昆当初创排《眷江城》的初心。施夏明说:“疫情期间,我们看到了全国人民为抗疫做出的努力,作为文艺工作者,我们应当为时代画像、为时代立传、为时代明德。记录新时代、书写新时代、讴歌新时代是‘文艺苏军’的使命。”

绵延六百年的昆曲最不擅长的就是现代题材,创排的过程也遇到很多困难,没有了传统水袖和程式,昆曲还是昆曲吗?不过正如疫情到来时全国人民抗疫的团结一心,这群昆曲人还是用了十足勇气坚持把剧排了出来,并最终感动了观众,获得了广泛好评。

施夏明说,这次昆曲《眷江城》能在央视新年戏曲晚会上演,是对这套曲和省昆的认可。希望能让更多人看到战疫英雄的故事,展现昆曲的多面性。



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号
CN 32-0104

邮发代号
27-67

主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
倪治清
头版责编
颜玉松
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

疫情

上海发现变异病毒感染病例

近日,上海市疾控中心在对英国输入的新冠肺炎确诊病例进行基因测序监测中,发现1例病例的新冠病毒基因序列为B.1.1.7亚型,与近期英国报道的变异病毒基因相似。

该病例为中国籍,在英国留学,2020年12月13日自英国出发,12月14日抵达上海浦东国际机场,入关后即被集中隔离。12月16日诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。目前,该病例在上海市公共卫生临床中心隔离治疗,病情平稳。

该病例同航班所有旅客均按要求落实14天隔离观察措施,隔离期间未报告异常。

据新闻联播

北京:新入职员工须持核酸证明

在1日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市政府新闻发言人徐和建表示,自即日起,在疫情防控期间,所有新入职员工,须持有人职当日(含)前3日内核酸检测阴性证明(提供纸质证明或出示“北京健康宝”核酸检测阴性页面)。

徐和建说,相关人员提供阴性证明后,在测温正常且做好个人防护的前提下,方可进入单位工作,并遵守各项防控要求。近期已经入职的新员工,要结合岗位暴露风险情况,做好个人防护,确有必要的时候要定期组织开展核酸检测。

据新华社

北京:在顺义市民非必要不出顺义

1月1日下午,北京市政府新闻办召开疫情防控第198场例行新闻发布会,通报疫情防控最新情况。

北京市顺义区委常委、常务副区长支现伟呼吁广大在顺义市民非必要不出顺义,在顺义过年,顺义区将全力以赴做好保障工作。

据北京日报客户端

经济

商务部发布通知 解决老年人运用智能技术困难

商务部办公厅近日发布《关于促进社区消费 切实解决老年人运用智能技术困难的通知》,提出加快新建改造一批充分兼顾老年人需要的社区便民消费服务设施,按照传统服务与智能化服务创新“两条腿”走路的方式,保障老年人生活需求,提升老年人获得感、幸福感、安全感。

据新华社

社会

“6·13”重大爆炸事故 30名公职人员被问责处理

记者1日从浙江省应急管理厅获悉,沈海高速温岭段“6·13”液化石油气运输槽罐车重大爆炸事故调查报告公布,30名公职人员被问责处理。

2020年6月13日16时,位于浙江台州温岭市的沈海高速公路温岭段温州方向温岭西出口下匝道发生一起液化石油气运输槽罐车重大爆炸事故,造成20人死亡,175人入院治疗,其中24人重伤,直接经济损失9477.815万元。

事故调查组认定,这是一起重大生产安全责任事故。事故调查组认定事故的直接原因是:驾驶员谢志高驾驶车辆从限速60公里/小时路段行驶至限速30公里/小时的弯道路段时,未及时采取减速措施导致车辆发生侧翻,罐体前封头与跨线桥混凝土护栏端头猛烈撞击,形成破口,在冲击力和罐内压力的作用下快速撕裂、解体,罐体内液化石油气迅速泄出、汽化、扩散,遇过往机动车产生的火花爆燃,最后发生蒸汽云爆炸。

对于在事故调查过程中发现的地方党委政府及有关部门等公职人员在履职方面存在的问题,浙江省纪委监委依规依纪依法组织开展审查调查,对30名责任人员作出问责处理。

据新华社

天文

2021年第一场流星雨明天光临

2021年第一场流星雨——象限仪流星雨1月3日将迎来峰值,送上浪漫的新年祝福。天文专家提醒,我国感兴趣的公众可在3日深夜至4日凌晨进行观测。

象限仪流星雨与英仙座流星雨、双子座流星雨并称“北半球三大流星雨”。不同于一般流星雨的是,象限仪流星雨同双子座流星雨一样,母天体都不是彗星,而是小行星。

天文预报显示,2021年该流星雨将在1月3日22时30分前后迎来极盛,ZHR(极大时假设辐射点位于天顶的每小时流量)约为110颗。

据新华社

网事

“中国网事·感动2020” 年度网络人物揭晓

由新华社主办的“中国网事·感动2020”年度颁奖典礼2020年12月30日在北京举行,典礼揭晓了“中国网事·感动2020”十大年度网络人物。

“中国网事·感动2020”十大年度网络人物有:“抗癌厨房”创办者万佐成和熊庚香夫妇、开“火龙”狂奔突围的硬汉孙刚、“草莓书记”刘海川、“关键技术突破者”刘寿长、“红土高原一枝梅”张桂梅、“抗疫硬汉”李俊岭、“带着家人去扶贫”毛鑫、武汉全能抗疫志愿者华雨辰、进藏追逐“高原梦”“90后”大学生张海鑫、抗疫英雄之医护群体。

据了解,十大年度网络人物由公众线上投票和专家线下评审相结合的评选方式选出。他们来自不同地域、不同岗位,但都用爱心、执著、信念和梦想,用朴实的行动感动、温暖了时代。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华社发起并主办,新华网、新华社“中国网事”栏目承办,是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼的公益品牌活动。

据新华社

版权
声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师